

**Китайско-японские отношения и политика Китая в
отношении Японии в грядущем десятилетии***
**Sino-Japanese relations and China Policy toward
Japan in the Coming Decade, January, 2009 / Institute
of Japanese Studies. Chinese Academy of Social
Sciences. Peking, 32 с.**

Анализ результатов китайско-японских переговоров на высшем уровне, начиная с 2006 г., в т.ч. визита в Токио в декабре 2009 г. заместителя председателя КНР Си Цзиньпина, свидетельствует о весьма инициативной позиции Китая в отношении Японии. Пекин стремится активно использовать благоприятную ситуацию для вовлечения Японии в более тесные отношения. Сближению сторон может способствовать мировой финансовый кризис, а также относительное ослабление позиций США в мировом сообществе, всесторонняя ориентация на которых остается одним из основных препятствий для проведения более самостоятельной линии в отношении Китая.

Институт исследований Японии Академии общественных наук КНР опубликовал в 2009 г. доклад, в котором дается развернутая оценка китайско-японских отношений за прошедшее десятилетие, определяются перспективы их развития в предстоящие десять лет и содержится анализ тенденций, характерных для внутривосточной обстановки в Японии.

В докладе отмечается, что на протяжении первого десятилетия XXI в. китайско-японские отношения характеризовались позитивными тенденциями, хотя сопровождались многочисленными зигзагами и поворотами.

В ходе официального визита в мае 2008 г. в Японию председателя КНР Ху Цзиньтао было подписано совместное двустороннее заявление о всестороннем развитии стратегических и взаимовыгодных отношений”.

Авторы доклада считают, что по сравнению с японо-американским альянсом, стратегические и взаимовыгодные интересы Китая и Японии представляют собой более низкий уровень сотрудничества: отсутствует общая идеология и стратегия в сфере обеспечения безопасности. К тому же, китайско-японские отношения не являются отношениями “соподчинения”, которые существуют между США и Японией. Эти интересы предполагают развитие двусторонних отношений более низкого уровня, ориентированных на достижение не только прагматических целей. Китайские исследователи также полагают, что т.н. “стратегические и взаимовыгодные интересы” занимают положение “на подступах к преодолению

* Ответственный редактор Jiang Lifeng, в составе группы: Gao Hong, Zhang Jifeng, Wan Wei, Cui Shinguang, Lv Yaodong, Wu Haizhong, перевод — Sun Lingling.

порочного круга, в котором проявляется “историческая память” и действуют интересы безопасности”. Они рассматривают их как переходную стадию к стратегическому сотрудничеству.

Говоря о перспективе развития китайско-японских отношений, авторы доклада отмечают, что они могут стабильно развиваться, преодолевая препятствия и трудности, однако многочисленные проблемы, возникавшие между Китаем и Японией в прошлом, могут возникать и в будущем. Между обеими государствами до сих пор сохраняется ряд серьезных противоречий.

По мнению авторов доклада, Япония проявляет обеспокоенность в связи с быстрым возрастанием мощи и влияния Китая в мире. В Токио опасаются, что Китай станет стратегическим соперником, в то время как Япония стремится стать полноценной великой державой. Из-за опасения, что ей придется иметь дело с Китаем в одиночку, Япония стремится сохранять японо-американский альянс в качестве стержня своей политики, в том числе и в сфере обеспечения безопасности.

Как отмечается в докладе, Китай является мировой державой на политическом уровне, но остается развивающейся страной, где сохраняется социалистическая система. Экономический потенциал КНР не является мощным, невелик военный потенциал, невысоки достижения в развитии передовых технологий. В свою очередь Япония — это экономическая, финансовая и технологическая держава с капиталистической системой. Ее военный потенциал зависит от потенциала США, и она до сих пор не обладает соответствующим ее экономическому потенциалу статусом. Эти различия между Китаем и Японией порождают структурный дисбаланс в двусторонних отношениях.

Конфликты между двумя странами, в основе которых лежат коренные интересы, проявляются, прежде всего, в подходе к таким проблемам, как демаркация границы в Восточно-Китайском море и спор о принадлежности островов Дяоюйдао.

Что касается конфликтов, имеющих исторические корни, то к ним у китайской стороны сохраняется серьезное отношение. Вместе с тем, авторы доклада считают, что это проблемы, не связанные с текущими интересами, следовательно, стороны должны проявлять осмотрительность, чтобы не нанести ущерба двусторонним отношениям.

По оценке китайских исследователей, между китайцами и японцами нет достаточного взаимопонимания, одна из причин этого — сильный националистический консерватизм среди японского населения, другая — особое отношение китайцев к своему историческому прошлому. И это — почва для конфликтов на эмоциональной почве.

Что касается национальной стратегии Японии, указывается в докладе, то высшим ее устремлением во внешнеполитической области является превращение в державу, обладающую должным политическим статусом

Для достижения этой цели Япония как экономическая держава будет повышать свою конкурентоспособность, используя технологические, финансовые и другие преимущества. Возможно, она уступит Китаю, но не изменит своей роли влиятельной мировой экономической державы, сохранит мощный потенциал для превращения в подлинно великую державу.

Превращение в военную державу, очевидно, не будет выдвигаться Японией в качестве самостоятельного ориентира. Однако, оставаясь зависимой в во-

енном отношении от США, она, вероятно, достигнет значительного прогресса и станет самой передовой военной державой в Восточной Азии.

Самыми значащими индикаторами оценки успешности курса Японии на превращение в великую державу были бы реализация планов по изменению ее Конституции и обретение ею статуса постоянного члена Совета Безопасности ООН.

Авторы доклада делают вывод о том, что корректирование политики Японии в отношении КНР будет происходить на основе выбора из следующих моделей: “Проамериканская позиция и активные интересы в Азии” плюс “балансирование отношений с Китаем и США” или “Приоритет США по сравнению с Китаем”.

При этом одним из важных аспектов политической стратегии Японии будет развитие экономики и улучшение условий жизни населения страны. Новым ее стержнем станет предоставление официальной помощи странам, которые станут в качестве стратегической цели развития отношений с Японией.

Главной особенностью внутривнутриполитической обстановки в Японии, по оценке авторов доклада, является ее неустойчивый характер, когда политическая структура не соответствует социально-экономической. Нестабильность политической ситуации будет носить долговременный характер.

Важное внимание в докладе уделяется тенденции доминирования в Японии националистического консерватизма. Он становится, как считают авторы, ее общей идеологией и политической культурой. В подходе к конкретным проблемам, где затрагиваются национальные интересы, он формирует общественное мнение и является главной “питательной средой” общественной мысли.

Авторы доклада прогнозируют следующие основные тенденции в политической жизни Японии в грядущем десятилетии.

1. Главной из них будет соперничество в борьбе за власть и альянс консервативных политических сил вокруг базисной государственной политики.

2. Сохранится стремление консерваторов к пересмотру мирной Конституции, установлению в стране новой политической системы и в конечном итоге — “превращению Японии в подлинно великую державу”.

3. Политическое течение, направляемое националистическими консервативными силами, будет оставаться доминирующим в политической реальности Японии.

4. Япония будет стремиться избежать “маргинализации” в системе международных отношений, преодолевать наследие эпохи “холодной войны”, создавать новые внешнеполитические перспективы и соответствующие механизмы.

В докладе высоко оценивается нынешнее состояние японской экономики. Авторы считают, что, имея богатый опыт преодоления энергетических проблем, фатального и фундаментального воздействия колебаний цен на сырье на мировом рынке японская экономика сможет избежать. Позитивную роль должны сыграть гибкость и высокая регулируемость японских промышленных структур. К тому же, на пути преодоления проблем для экономического развития Японии могут появиться новые возможности.

При анализе тенденций изменений в японском обществе выделяется проблема резкого старения населения и одновременного сокращения численности детей. Изменение структуры населения непосредственно влияет на обеспечение страны трудовыми ресурсами. Одновременно тяжелым бременем для страны становится действующая система социального обеспечения. Все более актуаль-

ной становится проблема непреодолимого и постоянно увеличивающегося разрыва в доходах граждан, фактического снижения уровня их жизни. Для решения проблем, убеждены китайские специалисты, Японии необходимо развивать экономику и увеличивать национальный доход.

Японское население индифферентно к политике и озабочено лишь проблемами собственной жизни — об этом говорят данные опросов общественного мнения. Что касается мировой политики, то подход японцев к ней является устойчиво проамериканским, и изменения этой тенденции не ожидается.

Прогнозируя политику КНР в отношении Японии, авторы доклада подчеркивают, что “общая стратегическая цель будущих китайско-японских отношений — способствовать развитию психологической совместимости двух народов, продвижению двух стран от мирного сосуществования к совместному развитию, от взаимных стратегических интересов к стратегическому сотрудничеству”. Устойчивость развития китайско-японских отношений, по мнению авторов, зависит от того, удастся ли “обеспечить сбалансированное развитие двусторонних отношений в политической и экономической областях”.

Возникновение стратегической конфронтации между двумя странами маловероятно, считают авторы. Однако, если не удастся взять под контроль и эффективно разрешить главные проблемы в отношениях, нельзя исключить возможность “стратегической конфронтации низкого уровня”. Наиболее важные проблемы — демаркация границы в Восточно-Китайском море и принадлежность островов Дяоюйдао — должны, по мнению китайских исследователей, решаться в одном пакете.

Разрешение Китаем тайваньской проблемы и осуществление мирного воссоединения — его внутреннее дело, однако по множеству причин в решении этой проблемы Япония является фактором, который невозможно игнорировать. Пока США не изменят своей политики на тайваньском направлении не изменится и политика Японии. И все же ключевым моментом является то, что отношения между материковым Китаем и Тайванем будут менее подвержены внешнему вмешательству.

Китайская сторона поддерживает стремление Японии играть большую роль в ООН. Однако Китай не располагает пропуском для Японии в Совет Безопасности. Китай и Япония могут вести диалог по вопросу реформирования ООН. Если условия созреют, КНР может занять более позитивную позицию в отношении японских планов.

Китаю и Японии недостает взаимного доверия в вопросах обеспечения безопасности. Причина в том, что не преодолены сомнения относительно стратегических целей каждой из сторон. Задача состоит в том, чтобы продвигать сотрудничество в этой сфере, идя от нормальных отношений “не друзья и не противники” к партнерским отношениям, к созданию структур и механизмов региональной безопасности, к образованию Восточноазиатского сообщества безопасности.

Китайская сторона считает важным следующее: сотрудничество по безопасности между Китаем и Японией не должно основываться на предпосылке, что Китай откажется или замедлит свои усилия по укреплению своей военной мощи или совершенствованию военных технологий.

Одной из задач, требующих скорейшего решения, в докладе называется создание механизма предотвращения кризисов, кризисного управления с тем, чтобы избежать эскалации трений и конфликтов. Также предлагается развивать сотрудничество азиатских стран по обеспечению безопасности основных морских

коммуникаций — от Суэцкого канала до Тайваньского пролива, а также стимулировать создание в регионе Сообщества взаимовыгодной поддержки и обеспечения стабильности экономического развития, в рамках которого решались бы и проблемы обеспечения энергетической безопасности.

Китай и Япония, говорится в докладе, должны прилагать усилия по решению проблем региональной безопасности, созданию системы многосторонней безопасности. В подходящее время они должны будут способствовать стратегическому диалогу Китай—Япония—США. Выдвигается также идея создания нового и более широкого по составу участников механизма безопасности для всей Восточной Азии.

Авторы доклада предлагают обоим странам действовать совместно по преодолению финансового кризиса. Они должны выстроить региональный механизм финансового контроля, активизировать тесные консультации, координацию и сотрудничество по развитию региональных рынков капитала, по учреждению Фонда азиатских валют.

Китаю и Японии следует объединить усилия по заключению Соглашений о свободной торговле и об экономическом партнерстве, чтобы координировать стратегию и политику, совместно формировать пространство свободной торговли Восточной Азии.

У Китая и Японии имеется серьезная общая проблема — зависимость от зарубежного спроса, прежде всего в США, на который негативно влияет нынешний кризис. Обе страны должны использовать возможности для корректировки своей экономической структуры, расширить и задействовать внутренний спрос для оздоровления своих экономик.

В докладе указываются перспективные направления китайско-японского сотрудничества — энергетическое и экологическое. Предлагается создать Китайско-Японский фонд по энергосбережению и экологической защите, совместно финансируемый правительствами двух стран.

Формулируются и другие предложения, служащие развитию отношений двух стран. В их числе.

1. Улучшение имиджа Китая и содействие дружественному восприятию Китая японцами. Изучение китайского языка — самый главный и эффективный путь к пониманию Китая, подчеркивается в докладе. Отмечая постоянный рост числа изучающих китайский в Японии, авторы указывают на необходимость активно поддерживать эту тенденцию, предлагают комплекс мер на территории Японии, в частности, создание институтов и школ Конфуция, непрерывное наращивание масштабов распространения конфуцианства с целью превращения институтов Конфуция в оплот распространения китайского языка и культуры.

2. Содействие индивидуальным контактам и расширению числа тех, для кого Китай близок. Особое внимание следует уделять молодежным обменам, содействовать тем, кто изучает китайский язык, а также исследователям, занимающимся проблематикой Китая, Японии, японо-китайских отношений. Китайскому правительству авторы предлагают учредить соответствующий Фонд для обменов, чтобы спонсировать японских ученых, исследующих Китай, оказывать помощь образовательным учреждениям, где изучается китайский язык, и тем лицам, которые его изучают, а также способствовать увеличению численности японской молодежи, выезжающей на учебу в Китай. Одновременно китайские университеты и исследовательские центры должны организовывать различные семинары по изучению культуры и общества Китая". Таким образом, делают вы-

вод авторы доклада, можно увеличить число лиц, знающих Китай, расширить прокитайскую прослойку в Японии.

3. Усиление внимания к Интернету. В докладе говорится о необходимости широко использовать Интернет с тем, чтобы положительно реагировать на возрастающий интерес японцев к Китаю, создавать правильное представление о нем взамен необоснованной обеспокоенности.

4. Культурный обмен с Японией. Китай должен активизировать культурную пропаганду на Японию, авторы полагают необходимым в этих целях поддержать 4–5 японских компаний по производству продукции культурного назначения, которая привлекла бы внимание японцев. Одновременно авторы доклада указывают на необходимость углубления знаний относительно Японии у китайского населения, культивировавшего у него дружественного отношения к этой стране.

5. Строительство и формирование Восточноазиатского сообщества. В докладе отмечается, что этот процесс является исторической тенденцией в Восточной Азии. Китай и Япония должны энергично изучать, организационно выстроить и культивировать общую культуру, способствовать ее специфическому развитию, стандартизации и превращению в базис Восточноазиатского культурного сообщества. Авторы напоминают, что в долгой истории культурных обменов двух стран сформировалась общая культура с китайской письменностью, конфуцианством, буддизмом и другими компонентами в качестве ядра.

6. Совместно исследовать историю. От того, как понимать и оценивать историю японской агрессии, возможно, будет зависеть, не станет ли это препятствием для развития китайско-японских отношений, для установления доверия между двумя народами и формирования Восточноазиатского культурного сообщества, считают авторы доклада. Обеим сторонам необходимо держать под эффективным контролем возможное влияние этой проблемы на двусторонние отношения, вести совместные исторические исследования, расширять их рамки, добиваться консенсуса, преодолевая противоречия.

Таким образом, Китай стремится вовлечь Японию в более глубокое и широкое сотрудничество на двустороннем и региональном уровне. Фактически разработана программа китайско-японского взаимодействия до 2020 г. При этом, Япония ведет себя не столь активно, по ряду вопросов пока не определилась. Главная причина состоит в том, что она вынуждена тщательно взвешивать свои шаги навстречу Китаю, принимая в расчет, прежде всего, позицию США, которые весьма болезненно относятся к перспективе китайско-японского сближения в политической области, говорится в заключении в докладе.